Palacio Legislativo de San Lázaro, 6 de febrero de 2019
Versión estenográfica de la tercera reunión ordinaria de la Comisión de Ciencia, Tecnología e Innovación de la Cámara de Diputados LXIV Legislatura, llevada a cabo este miércoles en el salón B del edificio G.
Comisión de Ciencia y Tecnología e Innovación
Tercera reunión ordinaria
Miércoles 6 de febrero de 2019
Turno 1, hoja 47, abv

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Buenas tardes. Les doy la bienvenida a esta tercera sesión ordinaria. Es para nosotros un honor el tener a invitados especiales el día de hoy. Vamos a llevar a cabo una mesa de trabajo muy muy productiva sobre todo con temas que son de gran relevancia para la Comisión de Ciencia, Tecnología e Innovación. Saludo a todos los diputados y diputadas, integrantes de la comisión. 

Asimismo, a nuestros invitados especiales: al diputado Armando García Avendaño, presidente de la Comisión de Ciencia y Tecnología del Congreso del Estado de Puebla. Bienvenido, diputado. Gracias por estar aquí. También saludamos al doctor Leopoldo Altamirano Robles, director general del Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica. Bienvenido, doctor.

Al abogado Juan Augusto Araujo Arenas, consultor y conferencista en temas de propiedad intelectual. Bienvenido. Al ingeniero Víctor Gutiérrez Martínez, presidente de la Comisión de Investigación, Desarrollo e Innovación del Consejo Coordinador Empresarial. Bienvenido.

También agradezco muchísimo a los medios de comunicación el apoyo que siempre han tenido para poder difundir todos los eventos de esta Comisión de Ciencia, Tecnología e Innovación. Y sobre todo que esto nos permite permear todas las actividades en la sociedad. Vamos a dar inicio.

Solicito a la secretaria informe del resultado del cómputo de asistencia.

La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez: Buenas tardes a todos ustedes. Por instrucciones de la Presidencia, se informa que se tiene un registro previo de 16 diputadas y diputados. Por lo tanto, hay quórum.
La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: En virtud de que se cuenta con el quórum reglamentario, siendo las 16 horas con 25 minutos del miércoles 6 de febrero de 2019 se da por iniciada la tercera reunión ordinaria de la Comisión de Ciencia, Tecnología e Innovación. Solicito a la secretaria proceda a la lectura del orden del día.

La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez
: Por instrucciones de la Presidencia, procedo a la lectura del Orden del día:
1. Registro de asistencia y verificación del quórum.
2. Lectura y aprobación, en su caso, del orden del día.
3. Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la reunión anterior.
4. Presentación de la situación de las iniciativas turnadas a la comisión para dictamen, opinión y en comisiones unidas.
5. Presentación de la propuesta de iniciativa de compras públicas en innovación.
6. Propuesta de la creación de la subcomisión para seguimiento a la reforma al artículo 3o. constitucional.
7. Asuntos generales. Informe sobre el viaje a Washington, y
8. Clausura.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Se pone a discusión el contenido del orden del día. Si alguien tiene alguna observación o comentario...

La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez
: O algún tema que quieran...

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: O algún tema que quieran agregar. ¿No? En virtud de que no hay oradores registrados, solicito a la secretaria consulte a los integrantes, en votación económica, si es de aprobarse el orden del día.

La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez: Por instrucciones de la Presidencia, consulto a los integrantes de la comisión, en votación económica, si se aprueba el orden del día. Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa favor de manifestarlo levantado la mano (votación). Mayoría.
La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Aprobado el orden del día.

La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez
: Mayoría por la afirmativa.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: De acuerdo. El siguiente punto del orden del día es la lectura y aprobación, en su caso, del acta de la reunión anterior. En virtud de que el acta ha sido distribuida con anticipación, solicito a la secretaria consulte si se omite su lectura.

La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez: Por instrucciones de la Presidencia, consulto a los integrantes de la comisión, en votación económica, si se dispensa la lectura del acta de la reunión anterior. Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa favor de manifestarlo levantando la mano (votación). Mayoría por la afirmativa.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Por lo tanto, se omite la lectura y se pone a discusión para su aprobación. ¿Algún diputado desea hacer observaciones respecto al acta de la reunión anterior? ¿Tienen alguna observación? En virtud de que no se tienen oradores registrados, solicito a la secretaria consulte a los integrantes de la comisión, en votación económica, si es de aprobarse el acta de la reunión anterior.
La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez: Por instrucciones de la Presidencia, consulto a los integrantes de la comisión, en votación económica, si se aprueba el acta de la reunión anterior. Las diputadas y los diputados que estén por la afirmativa favor de manifestarlo levantando la mano (votación). Mayoría por la afirmativa.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Se aprueba el acta de la reunión anterior. Y solicito a la secretaria dé cuenta del siguiente punto del orden del día.
La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez
: El siguiente punto del orden del día es el número cuatro: presentación de la situación de las iniciativas turnadas a la comisión para dictamen, opinión y en comisiones unidas. En orden cronológico las iniciativas que nos han turnado de la Mesa Directiva las pueden encontrar en la pestaña número tres de su carpeta de trabajo que nos entregaron, mismas que resumidas son las siguientes:

1. Proyecto de decreto que adiciona el artículo 24 de la Ley de Ciencia y Tecnología, presentada por el diputado Raúl Gracia Guzmán, del Grupo Parlamentario del PAN. Esta iniciativa tiene como propósito establecer el salario mínimo como unidad de medida que se tomará para calcular el monto de las becas que otorga el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología.

Se tenía como fecha límite para emitir el dictamen correspondiente el 24 de diciembre de 2018. El día 29 de enero de 2019 se publicó en Gaceta Parlamentaria autorización de prórroga hasta el 30 de abril de 2019. Se cuenta con evaluación del impacto presupuestario que generaría su eventual aprobación.

2. Proyecto de decreto por el que se reforman los artículos 43 y 46 de la Ley de Ciencia y Tecnología, presentada por diputados del Partido Verde Ecologista de México. Esta iniciativa tiene como objetivo asegurar, a través de los ordenamientos internos de los centros públicos de investigación, la divulgación científica, promover por las instituciones de educación superior la divulgación científica y asegurar que el gobierno federal realice el diseño y aplicación de métodos y programas para la divulgación de la ciencia y la tecnología.

El día 29 de enero de 2019 se publicó en la Gaceta Parlamentaria una autorización de prórroga hasta el 30 de abril de 2019. Se cuenta con evaluación del impacto presupuestario que generaría su eventual aprobación.

3. Proyecto de decreto que adiciona una fracción al artículo 9 Bis de la Ley de Ciencia y Tecnología, presentada por la diputada María Marivel Solís Barrera, del Grupo Parlamentario de Morena. Esta iniciativa tiene como propósito establecer que en tanto no se alcance la meta del 1 por ciento del producto interno bruto, el presupuesto federal en ciencia, tecnología e innovación deberá registrar año con año un incremento sostenido real con respecto al del año fiscal anterior.

El día 29 de enero de 2019 se publicó en la Gaceta Parlamentaria una autorización de prórroga hasta el 30 de abril de 2019. 

4. Proyecto de decreto por el que se reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley de Ciencia y Tecnología y de la Ley Orgánica del Conacyt, presentada por el Congreso del Estado de Nuevo León. Esta iniciática tiene como propósito modificar la ley para eliminar de las bases mediante las cuales el Conacyt otorga sus becas que impide a sus becarios dedicarse a la profesión, industria, comercio...
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… becas que impide a sus becarios dedicarse a la profesión, industria, comercio o trabajo lícito que les acomode mientras estudian, pues considera que violenta lo establecido en el artículo 5, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. Se tiene como fecha límite para emitir el dictamen correspondiente el 14 de febrero de 2019. Se solicitará prórroga. 

El estudio del CEDIP dice que es inconstitucional, solo hace falta recibir la evaluación del impacto presupuestario.

5. Proyecto de decreto por el que se reforman diversas disposiciones de la Ley de Ciencia y Tecnología presentada por la diputada María Teresa López Pérez, del Grupo Parlamentario de Morena. Esta iniciativa tiene como propósito plasmar las humanidades en la Ley de Ciencia y Tecnología, para revalorar la importancia de nuestra riqueza cultural con el auxilio de las disciplinas científicas y humanísticas. Se tiene como fecha límite para emitir el dictamen correspondiente el 20 de febrero de 2019. Se solicitará prórroga en espera de estudios del CEFP.

6. La Mesa Directiva, turnó a las Comisiones Unidas de Educación y Ciencia, Tecnología e Innovación, el proyecto de decreto que reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley General de Educación, de la Ley Orgánica del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología y de la Ley del Seguro Social, presentada por la diputada Luz Estefanía Rosas Martínez, del Grupo Parlamentario del PRD.

Esta iniciativa busca reformar la Ley General de Educación, la Ley Orgánica del Conacyt y la Ley del Seguro Social para beneficiar a grupos vulnerables. Se turnó a las Comisiones de Educación y de Ciencia, Tecnología e Innovación.

El artículo 173 del Reglamento de la Cámara de Diputados, establece que la primera comisión nombrada en el turno será la responsable de elaborar el proyecto de dictamen. El estudio del CEDIP, establece que la reforma que propone al artículo 13 de la Ley Orgánica del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología, podría considerarse no viable jurídicamente. Tiene impacto presupuestario.
El día 29 de enero de 2019, se publicó en la Gaceta Parlamentaria una autorización de prórroga hasta el 30 de abril de 2019.

7. Proyecto de decreto por el que se expide la Ley General de Ciudadanía Digital presentada por el diputado Javier Ariel Hidalgo Ponce, del Grupo Parlamentario de Morena. Está iniciativa tiene como propósito fortalecer la inclusión de todos los mexicanos a la era digital para contribuir a garantizar niveles de bienestar social mínimos, en tanto que se contribuye a garantizar derechos constitucionales fundamentales como el derecho a la identificación ciudadana. 

Se turnó a la Comisión de Gobernación y Población para dictamen y las Comisiones de Ciencia, Tecnología e Innovación y de Presupuesto y Cuenta Pública. Deben emitir opinión. La prórroga, la solicitó la Comisión de Gobernación y Población y el día 29 de enero de 2019 se publicó en la Gaceta Parlamentaria una autorización de Prorroga hasta el 30 de septiembre de 2019.

Estos son los asuntos que tenemos en cartera.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Sí, muchas gracias, secretaria. El equipo técnico de la comisión ya está preparando las propuestas de proyecto de dictamen; es parte de las actividades de la comisión con base en estudios técnico — jurídicos del Centro de Estudios de Derecho y en la Evaluación del Impacto presupuestario emitida por el Centro de Estudios de Finanzas Publicas. 

Como lo establece el artículo 176, numeral 2, del Reglamento de la Cámara de Diputados. Estos nos servirán de base para emitir un documento final en el que todos podremos colaborar enviando sus opiniones y aportaciones a la Comisión para que el equipo técnico evalué su integración a los mismos y contar con un dictamen más completo. En la mayoría de ellos tendremos a más tardar hasta el 30 de abril para dictaminarlos y presentarlos a la Mesa Directiva de la Cámara.

Si les parece bien este modo de trabajar, solicitaría a la secretaria dé cuenta con el siguiente punto del orden del día. 

La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez
: El siguiente punto del orden del día es la presentación de la propuesta de iniciativa de compra pública de innovación. 

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Está presentación se va a llevar a cabo, por medio de algo fundamental, a través de un panel de expertos, dentro de este panel de expertos pues ya los mencioné, a nuestros invitados especiales, al inicio de esta reunión y bueno, vamos antes de iniciar nos gustaría que nos pueda dar un mensaje el diputado Armando García Avendaño.

Adelante. 

El diputado Armando García Avendaño: Muy buenas tardes, compañeras diputadas y diputados. Para mí ha sido un gran honor estar en esta sesión de la presidencia de Ciencia y Tecnología. Su servidor es diputado local por el distrito XXVI, con cabecera en Ajalpan, allá en el estado de Puebla, un distrito que tiene algunos problemas de marginación y alta marginación. 

Creo que el poder general como presidente de la Comisión de Ciencia y Tecnología, llevar a través de las fortalezas que tiene el Estado y en este caso el INAOE, proyectos que van a ayudar a generar mejores condiciones de vida para los habitantes de este distrito. Les agradezco mucho la invitación y estaremos al tanto de sus trabajos. Muchas gracias. 

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Muchas gracias. A continuación, iniciamos con el panel de expertos tenemos la presentación del ingeniero Víctor Gutiérrez Martínez, él es presidente de la Comisión de Investigación, Desarrollo e Innovación del Consejo Coordinador Empresarial, bienvenido. 

Ha tenido diferentes actividades, vicepresidente nacional de desarrollo e integración de sedes y oficinas de la Cámara Nacional de la Industria Electrónica de Telecomunicaciones y Tecnologías de la Información, en 2012 y presidente ejecutivo del Consejo de la Industria de la Tecnología de Información de Yucatán. Bienvenido. Adelante. 

El ciudadano Víctor Gutiérrez Martínez: Muchas gracias a todos por la invitación, a compartir con ustedes, digamos algunos resultados que tuvimos en la sesión pasada si alguien me presta el cambiador. Creo que para ahorrar un poco de tiempo pudiéramos pasar muy rápido los temas que discutimos en la sesión pasada para aquellos diputados y diputadas que no pudieron estar. 

Bueno, aquí hablamos principalmente de cómo las políticas públicas deben de considerar algunas características básicas de la innovación en términos de la alta incertidumbre que requiere de políticas públicas de largo plazo y finalmente de entornos colaborativos. 

Luego, algunas propuestas de una investigadora que se llama Mariana Mazzucato, experta en políticas públicas de innovación y bueno, ella plantea esta coordinación entre cuatro grandes subsistemas en todos los países. Me voy a ir rápido, por favor. 

Platicamos ¿De qué se trata una compra pública de innovación?, ¿Cuáles son las ventajas que al final les da a los gobiernos o a la dependencia que está haciendo compra pública de innovación? — La siguiente, por favor—. En la propuesta pues viene una intención de que exista un presupuesto para que el gobierno compre de manera diferenciada, nuevos productos, nuevos bienes, servicios o modelos de negocio. 

— Siguiente, por favor— 

Particularmente revisamos cuáles sería los artículos los que tendrían que modificarse en la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público. — Siguiente, por favor—, vimos cuál era la relación de estas compras públicas con proyectos prioritarios para el gobierno federal, a lo que el gobierno es quien estaría haciendo las modificaciones en su marco legal y como pudiera ayudarle a algunos proyectos estratégicos. 

— Siguiente, por favor—

Y, al final en la reunión pasada generamos una serie de comentarios que me permitieron registrar cuáles eran las coincidencias derivadas de la última si me lo permite diputada Maribel...
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… derivadas de la última reunión, si me lo permite, diputada Marivel.

El primero era que el gobierno de México debe innovar más en sus procesos, en la forma en que hace las cosas, para dar mejores servicios a la población. El gobierno puede aprovechar propuestas innovadoras generadas por el sector privado, por emprendedores, por empresas. El gobierno puede resolver áreas de oportunidad a través de la innovación, al mismo tiempo que fomenta mediante su capacidad de compra a la innovación. Y finalmente es posible modificar para estos propósitos la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Sector Público.

Qué retos identificamos. Y aquí varios diputados hicieron algunos comentarios en la sesión anterior. Y lo primero es garantizar que esto no sea una nueva puerta que permita corrupción en la asignación de proyectos de este tipo. Segundo, que también pueda haber transparencia en la forma en la que se compra innovación. Y tercero, que los recursos asignados al oferente tengan un destino apropiado, para lo que fue entregado ese recurso o esa compra.

Qué podemos hacer. Pensando alguna propuesta que pudiera atender los retos que se identificaron en la discusión pasada, decimos: por qué no hacemos que las compras públicas sean también un piloto de compras transparentes y sin corrupción. Entonces la respuesta está en la misma temática de esta comisión: usar ciencia y tecnología para lograrlo, o para aminorar las posibilidades.

Hay una tecnología que en la discusión pasada algunos de los diputados la tenían ya muy clara, que se llama block chain, y que es una tecnología que permite un modelo descentralizado para almacenar información y garantizar que los registros se vuelvan inviolables una vez que ocurren en algún momento del ciclo dentro del proceso. Siguiente. Poder garantizar durante todo el proceso de una compra pública de innovación la trazabilidad de las decisiones. Y queda un registro igual distribuido inalterable. Y finalmente usar inteligencia artificial y ciencia de datos como centinela y para predecir por probables desvíos.

Entonces esto daría una diferenciación a la manera en que actualmente se compra. Estaría usando tecnología y ciencia de datos e inteligencia artificial para poder predecir algunos comportamientos. Y aquí las prácticas van de la mano con los expertos que normalmente compran. Los expertos que normalmente compran entrenan o ayudan a entrenar algoritmos de aprendizaje de máquina, machine learning. Y de esta manera queda registrada una forma de seguridad y centinela para evitar actos de corrupción o posibles desvíos del uso de los recursos. Y finalmente predecir con anticipación si pudiera haber alguna posibilidad de delitos o algo que atender en esa compra.

Luego hay algunas explicaciones que no vienen al caso… Pero donde se explica rápidamente que es block chain. Luego viene otra explicación de cuáles son los modelos de contratos inteligentes. Que esto nos permite tener un seguimiento sobre la compra, una vez que se asigna, y que no requiere de intervenciones humanas, como actualmente ocurre, en el seguimiento de cualquier contrato.

Luego hay una serie de países que están adoptando block chain como principio para todos sus servicios. La compra sería uno adicional. Y vemos cómo está en la curva de tecnología ubicados ahorita los temas de block chain en gobiernos. Está en un pico de altas expectativas.

Luego el modelo básico, que es básicamente descentralizar los registros. Y esto genera confianza, porque no es un solo actor el que mantiene el control de toda la información inherente a una compra, a una asignación, etcétera.

Es cuanto, diputada, en seguimiento a la conversación anterior y a las preocupaciones que durante la discusión pasada tuve oportunidad de recoger, que podían ser algunas cosas por atender en la propuesta que se había presentado… Perdón, un punto más, diputada.

También hubo una petición de comparar qué otros países estaban haciendo algo parecido en compras públicas de innovación. Y hay un estudio que hizo el Foro Consultivo Científico y Tecnológico, donde mostraban cuáles eran… el comparativo de políticas públicas orientadas a compras públicas de innovación en otros países. Entonces nos permitimos invitarlos. Yo creo que están haciendo ya la distribución de los documentos. Fueron varios meses de trabajo del foro para lograr un documento muy sintético como el que tienen ya en sus manos.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: De acuerdo. Muchísimas gracias.

A continuación, el doctor Leopoldo Altamirano Robles con su participación. El doctor es el actual director general del Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica. Ingeniero en comunicación por la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla. Es también maestro en ingeniería eléctrica, con especialidad en cómputo, por el Cinvestav. Es el investigador titular del mismo instituto y desarrolló varias líneas de investigación en análisis de imagen, visión 3D, redes neuronales, en especial análisis de imágenes médicas, fusión de sensores y sistemas biométricos, entre otras. Bienvenido, doctor.
El ciudadano Leopoldo Altamirano Robles: Gracias por la invitación, diputada Solís y diputado Armando, gracias por la invitación.

Seré muy breve también. Son 10 diapositivas. Primeramente, para los que no conocen el Inaoe, Instituto Nacional de Astrofísica, Óptica y Electrónica. Estamos ubicados en Cholula, en Tonantzintla, muy cerca de puebla. Somos un centro que pertenece al Conacyt. Hacemos investigación científica básica y aplicada. Formamos gente y hacemos desarrollo tecnológico e innovación.

En esta foto del lado izquierdo ustedes pueden ver el gran telescopio milimétrico, el cual terminamos el año pasado. Está funcionando. Es un telescopio único en el mundo. El plato es de 50 metros de diámetro. Está a una altura de 4 mil 200 metros. Están todos invitados a conocerlo.

Desde el 98, cuando a mí me contrató el Inaoe, tratamos de hacer las cosas diferentes y empezamos a desarrollar ciencia aplicada, tecnología e innovación en diferentes sectores. Aquí les presentó una lista de secretarías y entidades con las cuales hemos trabajado. Destaco el trabajo con la Secretaría de Marina, con la que tenemos 20 años trabajando; en la parte de Defensa, en Gobernación, en la Comisión Nacional de Seguridad, CFE, Petróleos, etcétera.

Aquí es un mapa del tiempo desde que empezamos la fundación de lo que llevamos en laboratorio, la visión por computadora, los diferentes proyectos que hemos desarrollado. En la lista marco cuatro en especial, que vamos a ver un par de fotos después… Garfio es un sistema electrónico de tiro. Ahorita explico qué cosa es. Un sistema para que aterricen helicópteros en barcos, estimuladores de avión y sistemas estratégicos operacionales que ayudan a la toma de decisiones.

Aquí en la parte izquierda vemos el sistema de Ana viaje, que es un aterrizaje en barco que le hicimos a la Secretaría de Marina. Con nuestro sistema los helicópteros pueden aterrizar en los barcos. El barco no está parado, va andando. El aterrizaje es en la noche. Una modalidad en la cual se pasa a modo de visión nocturna. Entonces nadie lo puede ver, sólo que traiga visores nocturnos. Del lado derecho se ven partes del sistema. Está un estabilizador de pendiente, un horizonte artificial. Abajo tenemos lo que nosotros llamamos los directores de tiro. Del lado izquierdo es el sistema, que es un robot de dos grados de libertad. Tiene cuatro sensores y controla el arma que se ve…
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… de dos grados de libertad, tiene cuatro sensores y controla el arma que se ve disparando ahí en la parte de en medio. Nuestro sistema es una cosita blanca que está arriba en el barco, apenas se ve. Ese sistema controla ese armamento y es capaz de hacer disparos a cuatro a seis kilómetros de distancia. Del lado derecho tenemos la consola que nosotros desarrollamos y pertenece al sistema. Aquí son dos ejemplos de lo que sí hemos hecho para las diferentes secretarias.

Adelante por favor. Otro ejemplo de un caso de éxito que nosotros creemos que es fundamental, es el simulador de un avión caza C-295, es un avión de la … Airbus, México debe tener, me quede que andaba por 30 aviones de este tipo, entonces convenía hacer un simulador de este tipo de aviones, porque los pilotos tienes que certificarse o recertificarse cada seis meses, entonces cada seis meses habría que mandarlos a España, tomar las clases, pagar todos los viáticos, etcétera, entonces le hicimos un simulador el cual está operando en las Bajadas en Veracruz, fue todo un reto para nosotros, prácticamente y lo digo abiertamente, nos pirateamos el avión y el 70% de los sistemas que están involucrados en las situaciones que nos dijeron que había que simular, los copiamos …

Siguiente por favor. Aquí hago un resumen desde el 2000, como ha sido, en el caso de INAOE, la inversión del sector, las compras por innovación. Entonces, a lo largo de los años, hemos recibido del sector gubernamental, 350 millones de pesos. Para nosotros es un éxito, a lo mejor comparado con otros presupuestos es poco, pero sentimos que hicimos bien el trabajo. Esto produjo un ahorro de aproximadamente 1500 millones de pesos.

¿Cómo hacemos esta valoración? El sistema que les mostré de director de tiro se los vendemos a la Marina en 2 millones de dólares. Si ustedes lo quieren comprar en el mercado, porque ahí en el mercado se los venden tres veces más caro y dura 5 años. A los 5 años, como esta en un ambiente marino ya se acabó y hay que sustituirlo. Entonces en ese cálculo, consideramos que le hemos ahorrado al país, a la nación, cerca de 1500 millones de pesos.

Siguiente por favor. ¿Por qué el sector gubernamental nos busca? Hay dos razones en cuestión de reducción: reducir la dependencia tecnológica del extranjero, la reducción de costos, somos más baratos que el extranjero. Las otras dos son estratégicas: tener el control de la tecnología para el mantenimiento, para mejoras y para que la tecnología sea propia, sea propia en el sentido de que es mía y no tengo que pagar ninguna licencia, ni tengo que pedirle permiso a nadie, para hacer las copias que yo quiera, y eso es fundamental en tecnologías que son estratégicas para las secretarías para la nación; y por supuesto, promover el desarrollo científico y tecnológico a nivel nacional.

Sí queremos que jóvenes aprendan a hacer esto, algún día nosotros entraremos en, yo le llamo etapa de receso en el cual, los jóvenes nos superaran, pero esos jóvenes deben tener ya todo nuestro conocimiento y esa es parte fundamental de estas compras de innovación. En el caso de las secretarías, nosotros no nos quedamos con el conocimiento, sino que invitamos a gente que trabaja en las secretarías que se una con nosotros, les enseñamos a hacer los sistemas y luego los regresamos a sus dependencias. Entonces no hacemos que la secretaría dependa de nosotros, no seguimos el desarrollo de los sistemas, digamos por la siguiente versión y esa es nuestra aportación.

Siguiente por favor. Esta misma tendencia la estamos moviendo ahora para el desarrollo de localidades, queremos que los municipios de nuestro país, los municipios de Puebla, los municipios como comentaba el diputado Armando, que tienen alta marginación se vuelvan municipios tecnológicos. Los más pobres queremos que tengan acceso a la red, por ejemplo, algo que parece impensable, pero deberían tener acceso a la red, energías renovables, etcétera.

En esa dirección hicimos un convenio con el distrito 26 en Ajalpan, Puebla, a través del diputado Armando, para usar todo este reconocimiento que tenemos e impulsar esos municipios. El diciembre pasado, sometimos ante ustedes a la Cámara de Diputados, a la Comisión de Ciencia, un proyecto para electrificar la parte norte de Puebla, donde están los municipios más pobres con energías alternativas, eólica, uso de paneles solares, etcétera. Entonces creemos que es el siguiente camino, ya que aprendimos a atender el sector gubernamental de las grandes secretarías, debemos de hacer eso mismo con la parte pequeña, con los municipios que nos necesitan.

Siguiente por favor. A manera de conclusión, a lo largo de estos veintitantos años que nos hemos dedicado al desarrollo de tecnología, consideramos que sí es factible hacerlo, hay casos claros de éxito, se puede hacer. Para que eso pase, las dependencias, quien necesite el sistema, tiene que decirnos qué necesita, parece fácil pero no es sencillo que nos expresen en términos claros qué se necesita, que identifiquen sus necesidades y cómo nosotros podemos proveer una solución.

Hay que hacer una estrategia de mediano y largo plazo, esto no es como ya un producto hecho el cual voy y lo compro, me lo dan y a la semana lo tengo, sino es una decisión a mediano y largo plazo, por ejemplo, sí decidimos que si hay que crear sistemas para medir los parámetros del suelo para realizar buenas cosechas, o sea para medir el nitrógeno, el potasio, etcétera, en los suelos de México, pues es algo que hay que empezar ya, para que en uno o dos años, tengamos esos aparatos que vamos a hacer muy baratos y los podemos dar a los campesinos mexicanos, y el nivel de siembra, y el novel del resultado pues va a ir incrementándose, pero es una decisión que hay que tomar ahora para que en unos dos años empecemos a ver los resultados contundentes.

Entonces sí es una estrategia a mediano y largo plazo. Y aquí el último, y eso es por defender INAOE, por defender, todos los otros centros públicos y las universidades, o sea sí se puede hacer, necesitamos un trecho de maduración, así como nosotros lo hemos tenido. No nacimos sabiendo, hace 20 años era muy diferente a como estamos ahora, pero ahora sí podemos decir: se puede y hay resultados. Entonces hay que apoyarse en estos centros.

La última por favor. Esto es … los invito a conocerlo, ahí se ven dos bolitas en el centro, son nuestros telescopios, este es el campus principal, bienvenidos a visitarlo. Gracias.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Muchísimas gracias doctor. Pues si se dan cuenta, realmente se tiene la capacidad de respuesta para poder implementar esta ley de compras públicas de innovaciones. Este es uno de los ejemplos a nivel nacional. A continuación tenemos la participación del abogado Juan Augusto Araujo Arenas, es consultor y conferencista en temas de emprendimiento y propiedad intelectual; es fundador, director y administrador de la firma Araujo Bacalao y Asociados, misma que se dedica al litigio, resolución de conflictos a través de la mediación, negociación y arbitraje; ha fungido como profesor invitado en la Universidad Simón Bolívar, ha tenido otros importantes cargos, tanto en Venezuela como en México relacionados con el tema de propiedad intelectual. Bienvenido.

El ciudadano Juan Augusto Araujo Arenas: Muy buena tarde, agradecer la invitación a la comisión; saludo a los diputados, diputadas esta tarde. Quisiera compartir con ustedes algunas opiniones de estas laminas que he preparado desde el punto de vista de la propiedad intelectual, que de alguna manera es la parte romántica del derecho, donde nos afianzamos en lo que es la creatividad y el premio al intelecto y a la labor intelectual del ser humano.

Siguiente por favor. A manera de introducción, puedo inferir, que casi como una relación causa y efecto, considerar las condiciones propicias para generar la innovación, implica tener los ingredientes para que la actividad creativa, intelectual, artística, científica, tecnológica, se materialicen en las diversas manifestaciones que la propiedad abarca y protege. Es que resulta que el nivel de desarrollo de un país se puede medir en gran parte por la libertad intelectual y su respaldo con políticas públicas coherentes, que incentiven, complementes y brinden seguridad jurídica a los actores y factores generadores de innovación.

¿Por qué digo que se puede medir el nivel de productividad o desarrollo de un país? Muchos indicadores internacionales señalan, que se puede interpretar que el número de patentes que se presenten en un país… 
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…se puede interpretar que el rumoreo de patentes que se presenten en un país, desde un país, puede ser indicativo de la capacidad de desarrollo innovador que en ese país se está generando. Yo digo que la innovación no se produce, se genera, como la energía que se transforma. Siguiente, por favor.

Entonces, hablando de este elemento de la innovación como actividad que resulta de la actividad intelectual y creativa del ser humano, es muy importante que entendamos que estamos ante un evento que se genera a partir de la humanidad del ser humano, es por esto que hoy en día se discute que la propiedad intelectual sea un derecho humano. En pro de que así sea.

Materializar la propiedad intelectual, la creatividad del ser humano tiene que materializarse, de no ser así queda en simples ideas, y las ideas no se pueden proteger. Es por esto que se hace necesario que se generen y propicien políticas públicas efectivamente dirigidas a la educación, porque desde las escuelas vamos a descubrir a nuestros emprendedores, a nuestros innovadores. 

Mediante el incentivo a sus factores y a sus actores. Cuando hablo de actores y factores me refiero a los protagonistas de la actividad innovadora ¿Quiénes son estos protagonistas? No solamente los innovadores, sino todo el entorno que puede influenciar positivamente, inspirar o frustrar a un innovador o a un emprendedor. Siguiente, por favor.

¿Cómo impacta la propiedad intelectual en la innovación? Sigo desde mi nicho de la propiedad intelectual. Como resultado de la influencia del adecuado estado de derecho, de la mano de las políticas públicas correctas, se prepara el escenario ideal donde el investigador, el inventor, el financiamiento, la credibilidad y la voluntad de crear se traducen en ciudadanos exigentes que apoyan y compran el producto o servicio final. 

Esto de crear ciudadanos exigentes es una cultura, es educación y es la base fundamental de que exista o no innovación. Y para que esto sea creíble, en muchos casos es el resultado final, es susceptible de ser protegido, generándose un incentivo adicional, un premio, como la titularidad de una obra, su autoría, las regalías de una patente, por mencionar algunos de los derechos que la propiedad intelectual contempla, así como los derechos... involucrados, que son los, en donde intervienen los distribuidores, los editores, las compañías, las cooperaciones. Siguiente, por favor. 

¿Qué implica la innovación? Sus principios claves, su visión y estrategias, la innovación no se producen como les decía hace un momento, según la opinión de este humilde servidor, se genera y se incentiva; la innovación requiere de atacar la incertidumbre, de descubrir en busca de soluciones las necesidades que una localidad, que un estado, que un país pueda tener. 

De esta manera la incertidumbre se tiene que atacar para alcanzar un marco ideal de políticas públicas efectivas. En este caso, se pretende que el Estado, los poderes públicos, en particular el Poder Legislativo, pueda ayudar a crear el ambiente propicio para la innovación ¿Cómo? Vamos a seguir comentando. –Atrás, por favor–. 

Estas políticas públicas que reporten resultados tangibles se requieren de estrategias para plantear planes a corto plazo. Hace rato escuchaba a mis antecesores platicar sobre la necesidad de crear visión a largo plazo. En materia de innovación tenemos que enfocarnos a corto plazo, porque el evento innovador puede caducar si nuestro esfuerzo se deja influenciar por la burocracia o por las discusiones infelices, infértiles. De esta manera entonces tenemos que procurar atraer a los actores naturales de la innovación, como, por ejemplo, los emprendedores, técnicos, académicos y empíricos.

Me quiero detener en este último actor, el actor empírico. No es necesario ir a la universidad para ser un emprendedor, un innovador. Hemos tenido ejemplos innumerables de emprendedores innovadores con un descubrimiento, si bien empírico, innovador, no deja de ser innovador. Por eso la protección a los conocimientos tradicionales que México es, de alguna forma, abanderado en los países del mundo donde los conocimientos tradicionales han llegado a tener segundos usos patentables, y que de alguna manera constituyan en materia de innovación. 

Asimismo, es necesario pensar en corporaciones, investigadores de cualquier género y naturaleza, sin dinero, si en el ambiente propicio, es muy difícil asumir la edad moderna. Siguiente, por favor.  

Los puntos a tener en cuenta, el elemento esencial para atraer, fomentar y generar la innovación es la estabilidad y credibilidad de las políticas públicas. En ustedes muchas veces va a recaer, y en esta oportunidad también, la responsabilidad de formar políticas públicas y dejarlas de alguna forma fraguadas en lo que se demuestre sustentabilidad a mediano y largo plazo. Aquí si hago un ejemplo de que no podemos pensar en políticas públicas a corto plazo, y para que la credibilidad se dé aquí sí debemos de mostrar estabilidad, y para que eso se logre se deben consultar e integrar a todos los sectores y factores del mapa innovador. 

Puedo ver que hay una buena concurrencia, un buen quórum acá, de sectores técnicos, políticos que abarcan este mapa innovador como lo llamamos los enamorados de la propiedad intelectual. Siguiente, por favor.  

Condiciones ideales. Esto es como la carta a Santa Claus, la mejor demostración de las condiciones ideales para innovar como prueba de estabilidad, credibilidad y de motivación, es hacer ley de las políticas públicas, es aquí donde ustedes entran en un rol protagonista, responsable. Por esta razón la misión de la Cámara debe afinar detalles... entender, de cómo conciliar y consultar a todos los actores y factores del mapa innovador con la debida orientación en formación de los objetivos de la visión de políticas públicas que se tiene como estrategia de fomento al desarrollo de la innovación. Siguiente, por favor.

¿Qué incentivos se pueden presentar para la innovación? Promocionar y premiar a nivel académico, tributario y fiscal a los proyectos que incluyan ventajas innovadoras tangibles respecto a los servicios públicos y proyectos viables que impacten positivamente el desarrollo regional, y que porque no pueden ser escalados a nivel nacional e internacional. Es un hecho que exportar innovación es una de los intangibles más valiosos que los países como China e India están generando hoy en día, sin tener la posibilidad de ser unos atractivos desde el punto de vista natural, muchos de ellos desde el punto de vista cultural y tecnológico, lo están logrando, están teniendo ingresos importantísimos por exportar innovación. Siguiente, por favor.
Es necesaria la coordinación y la colaboración ¿Quiénes? Muchos de los actores que voy a nombrar están acá presentes: la coordinación de los comités interinstitucionales, públicos y privados, Conacyt, asociaciones de productores, comerciantes y gremiales, las universidades. Y me detengo en las universidades porque tenemos la fuente gratuita del saber desde allí. Desde allí están... 
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… gratuita del saber desde allí. Desde allí están una serie de genios desconocidos, y a veces confundidos, antes de proteger sus trabajos de investigación, los publican, dejan de ser novedosos, dejan de ser patentables, dejan de tener un doble propósito, porque los hemos encerrado en la academia, y no les hemos informado a nuestros genios estudiantes, profesores, que pueden generar material exportable, comercializable, y también, cómo no, un material éticamente reconocible, moralmente reconocible; se pueden tener las dos bondades de la bendición del trabajo de investigación, y también la protección de la propiedad intelectual. 

El sector privado es necesario involucrarlo en este tipo de actividades, ¿para qué? Para generar de alguna forma, la confluencia, la sinergia y la asociación estratégica de sectores privados, con los sectores públicos; las universidades deben entender que pueden generar asociaciones estratégicas con entes privados. Así sean entes públicos. 

Es entonces, que estos emprendedores independientes y esta Cámara de Diputados, que ustedes son sus representantes de todas estas personas que hemos nombrado, por lo menos, a nivel nacional, deben desde el Poder Legislativo crear la sinergia y asumir este compromiso.

Hablando de compromiso, todos los actores y factores antes identificados deben de estar coordinados y ser constantemente consultados, porque el momento innovador va cambiando, el momento innovador puede, de un año a otro cambiar, y tenemos que irlo adecuando. ¿Cómo las leyes se adecuan? Como la reforma de las leyes, valiosas horas-hombres de redacción en las leyes que ya existen pueden ser mejoradas; de esa manera, para mantener el objetivo común en marcha, y legitimado desde la base del mapa innovador, de la mano con la ciencia y la tecnología. 

¿Cuáles son nuestros objetivos? Propiciar la participación e implementar la inclusión empresarial y académica mediante propuestas legislativas que permitan abarcar esta tarea específica de generar que los procesos y procedimientos de compra pública de innovación contemplen, se contemplen en el marco legislativo, y se cumplan oportunamente ante las necesidades públicas.

¿Por qué se mueve fácil en esto? Porque existen –de la humilde lectura que yo he hecho de algunas legislaciones, incluyendo la mexicana– por su antigüedad tienen lagunas de ley, donde se interpreta cómo deben de ser estos procesos de compra de innovación. 

Si bien hay algunos procesos de adjudicación directa, que son importantísimos y que cumplen con el cortoplacismo, a veces pecan de no encontrar la ruta directa y óptima, para que no vayan a caer en tentaciones de asignaciones directas e inadecuadas. Y por eso, me parece importantísimo el tema de block change, que se planteó como primer punto, y como primera exposición de la tarde.

Tenemos ejemplos de que la gestión pública puede ser exitosa, como me antecedieron también, pero debemos hacer que esta opinión, que esta discusión se vuelva algo no perecedero, deben ustedes pensar en reformar su ley.

La ejecución. Cada cual de los actores y factores del mapa innovador deberá celebrarse con promotor-ejecutor de las políticas públicas, que mancomunadamente se diseñen en este sentido, para alcanzar el objetivo del gobierno mexicano, que no son otros, que los de todos los gobiernos normales del mundo, que son el bien común, y el desarrollo sustentado. Con este elemento catalizador, que es la innovación, se puede lograr el progreso, eso es innovación, que, de la mano a las nuevas tecnologías y el recurso humano en marcha, tiene como resultado constante, e indefectible, la productividad.
Muchísimas gracias por su presencia.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: A continuación, pasamos a la ronda de preguntas, y sí comentarles a todos los diputados y diputadas, que también, si tienen alguna propuesta con respecto a este tema, va a ser fundamental su participación. ¿Secretaria?

La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez
: ¿Alguno de los presentes desea anotarse?

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Alcen la mano para que los podamos ver a todos. ¿Preguntas, aportaciones que quieran hacer? Geraldina Isabel, ¿a Juan Augusto? 

La diputada Geraldina Isabel Herrera Vega: Yo entiendo que lo de la tecnología, muchas veces nos rebasa, y si es muy rápido, no puede ser lento, sin embargo, las patentes, todo este proceso, también es muy tardado, y muchas veces para aterrizar algún proyecto, sí tiene que estar la patente.

Y a veces, aunque lo quieras hacer muy rápido, ahí ¿cómo le podemos hacer?...

El ciudadano Juan Augusto Araujo Arenas: (Totalmente fuera de micrófono) … 

…pueden sacrificar la vida útil de una tecnología, de una invención. Para el momento en que es concedida, ya es obsoleta, y para los que no tienen tan claro lo que es una patente, es simplemente un intercambio; la patente es un intercambio del investigador, del creador de la patente, donde hace un trate con el Estado. Le pide al Estado que le dé la exclusividad para explotar esa patente durante un periodo de tiempo, a cambio de entregarle, luego de ese periodo de tiempo, todo lo que significó la investigación, para su mejoramiento, para su superación, para elevar el estado del arte, a partir de esa patente concedida durante un periodo de tiempo.

¿Qué pasa si el periodo de examinación de una patente se toma demasiado tiempo? Nos encontramos ante un material obsoleto que nos hizo perder tiempo y dinero, por eso yo recomiendo que, aunque los abogados seamos odiosísimos, y algunos seamos hasta vampiros, acérquense a uno, el que menos daño les cause, y escúchenlo. 

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: El diputado… ah perdón.

El ciudadano Juan Augusto Araujo Arenas: Bueno, para completar la respuesta a su pregunta, también se puede hacer un aviso, cuando va uno a patentar ante el INPI, de que estoy en el proceso de patentación, y una vez que el INPI lo acepta, pasa el examen de forma, y ahí ya puede uno explotar lo patentado, o sea, no hay que esperar los dos o tres años, para empezar a usar la patente. Entonces, se puede aportar mucho en este tiempo.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Sí. ¿Alguien más que desee preguntar? 

El diputado
: Buenas tardes. Lo que me gustaría saber, y lo preguntaría abierto, a los que están presentes en este tema. Hace tiempo leía un libro, que seguramente ustedes lo conocen, de Manuel Castell, de la Era de la Información, donde narra cómo tardan décadas a veces en los países, en apropiarse de la ciencia y la tecnología, es decir, una vez que aparecen, la apropiación es muy lenta.

Lo digo en el sentido inverso, la innovación es un proceso que también tarda muchos años en florecer o aparecer, entonces, a mí me surge una pregunta, que desde el punto de vista que ustedes, en su experiencia tienen ¿cómo cerrar la brecha? Vamos, ¿por qué este doble sentido? Si, por un lado, generar nuevo conocimiento, innovar, pero por el otro también, hacer uso de la tecnología y la ciencia, que ya tiene años y que no baja, ¿cómo hacerle? ¿En qué ayudamos, en ese sentido? Sé que es complejo, ustedes son los expertos en ese tema.

El ciudadano Juan Augusto Araujo Arenas: Me atrevo a sugerir que la curva de ensayo y error del servicio público, se puede abreviar mediante una adecuada preparación…
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… se puede abreviar mediante una adecuada preparación, creando y educando funcionarios públicos capaces, especialistas. Y podemos abrevar esa curva de ensayo y error que a veces sufrimos los solicitantes de algunos derechos de propiedad intelectual.

No es una garantía que vaya a ser el proceso expedito o que vaya ser un proceso justo o que vaya a ser una examinación correcta. Sin embargo, sin duda alguna la preparación, la educación de nuestros funcionarios va a contribuir a abreviar la curva de ensayo y error.

El ciudadano Juan Augusto Araujo Arenas: Gracias. ... INAOE. Para rápidamente asimilar una tecnología es declararla estratégica. Entonces, ejemplo, la inteligencia artificial, en las cuales nosotros creemos que somos expertos. Pero, en el público normal o en los estudiantes normales no llega, es declararla estratégica. Estrategia significa al país, México, le va a traer mucha riqueza, no solamente billetes, sino riqueza cultural, riqueza en desarrollo, declararla estratégica por parte de ustedes y entonces empiezan los programas relacionados con eso. Y en un corto tiempo –donde corto tiempo son dos, tres, cuatro años– tendríamos en todo México un desarrollo en el cual hasta los estudiantes de preparatoria y de secundaria deben saber qué es eso.

Lo mismo se puede hacer en ciencia de datos. Ciencia de datos llegó para quedarse. Un montón de datos se generan. ¿Quién los procesa? ¿Cómo los procesan? Eso hay que enseñarles a los estudiantes, a los profes, a los investigadores. Pero la chamba de ustedes, según como la veo, y perdón que se los diga así, es declarar lo estratégico hacia el país. Y ya nos toca a nosotros, como usted lo declaran estratégico, y otras áreas, ver que eso sí se logre y lleguemos a productos, a servicios, etcétera.

Lo que comentaba el licenciado Víctor del block chain, estoy de acuerdo con él. O sea, tendríamos que dominarlo ya para que ustedes lo usen no solo en las compras de innovación, sino en otros procesos legales en los cuales se necesita certeza de que no hay corrupción. Y, si ustedes lo hacen, vamos de la mano. Lo pueden hacer con computación cuántica, etcétera, etcétera, ¿no?, dependen obviamente de un análisis de definir qué es prioritario.

El ciudadano
Juan Augusto Araujo Arenas: En mi opinión es que son como dos velocidades de acuerdo al sujeto. Para una empresa la velocidad necesaria se mide en semanas o en meses, tienes que ir muy rápido para poder tener una posición de ventaja en el mercado o para entregar de manera rápida algún nuevo valor que los clientes adopten, incluso antes de que empiecen a pagarte.

Pero para los entornos, para una sociedad, el concepto es de ecosistema. ¿No? O sea, hay muchas cosas que hay que mover para que al final cualquier inversión no sea efímera o no ocurra en un periodo corto. Entonces, si hablamos de marcos jurídicos que protejan nuestras invenciones, nuestras creaciones, entonces, este marco jurídico tiene que ser sólido y tiene que garantizarte no este año, sino los próximos 15 años o 20 años que va a seguir respetándose tu esfuerzo inmediato.

La otra cosa es la parte de educación. Es alarmante todo nuestro desempeño educativo, nuestras calificaciones en matemáticas, ciencias y comprensión lectora. Entonces, vemos también cuántas mujeres están incorporadas en educación terciaria, cuántas mujeres están incorporadas en educación terciaria y están en disciplinas de ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas.

Entonces, vemos que en una condición de ecosistemas son muchas las variables que hay que arreglar, pero que al final esto es lo que hará que esto sea permanente y dure un periodo de prosperidad derivado de la innovación o de la ciencia y la tecnología durante más tiempo.

Pero, además, normalmente lanzamos nuestros esfuerzos para buscar que todo el país sea así. Y es muy difícil hacerlo. Necesitamos habilitadores rápidos. Y para esos habilitadores rápidos tenemos que pensar, sí, en algunos casos específicos de organizaciones, y demás, pero sobre todo a nivel regional. La historia de los países demuestra que Estados Unidos completo no es innovador. California, Austin o algunas regiones son enormemente innovadores. Pero Nebraska, Idaho están por detrás en sus capacidades de innovación que Jalisco o que Nuevo León.

Entonces, cuando hacemos un zum o hacemos una mirada vemos que en las regiones esta parte del secreto de cómo hacer que detone algún ejemplo de ecosistema y luego podamos irlo expidiendo a otras regiones, así como ahora Austin es el gran polo de atracción en el sur de Estados Unidos cuando antes era solo California o Boston.

La ciudadana
: Bien. También me anoté nada más para decirles que dentro de los aspectos principales del fomento a la innovación detectamos el desarrollo de capital humano certificado, el acceso al capital, el acceso a la infraestructura, herramientas de comunicación y formación, y la política sobre la protección intelectual.

La cuestión aquí es que algunos venimos de comunidades, pues en donde más bien tendríamos que preguntarnos si en este momento en México tendríamos el capital humano calificado o si tendríamos que empezar a trabajarlo o a proyectarlo. ¿Por qué? La innovación, y ustedes lo dijeron, no necesariamente son maestros, son doctores, sino también son personas innovadoras que han desarrollado habilidades, que son científicos natos que están ahí en territorio, ¿no?

Entonces, nada más, cómo hacerle para la preparación de este capital humano calificado, porque estamos en la cuarta revolución industrial, ¿no?, y no queremos quedarnos atrás, pero también sabemos qué capital humano tenemos realmente calificado en México ante todas estas innovaciones y todo el desarrollo tecnológico que se está dando a nivel mundial, ¿no?

El ciudadano Juan Augusto Araujo Arenas
: La respuesta es: no lo tenemos. O sea, no lo tenemos. Bueno, si queremos llegar al nivel de los países desarrollados, donde desarrollado obviamente es Estados Unidos, pero pondría a Alemania, Japón, Corea, no lo tenemos, ¿no? Si alguien nos pregunta ahora: ¿Tienes 100 expertos en inteligencia artificial para contratarlos mañana? Le preguntan a INAOE. Le voy a tener que decir: espérame 10 años, porque los saco 12 cada año.

La ciudadana
: O sea, ¿no lo tenemos?

El ciudadano Juan Augusto Araujo Arenas 
: No lo tenemos, pero no quiere decir que nos tenemos que quedar con los brazos cruzados. Nuestra propuesta de INAOE es crear los llamados club de ciencia, ¿no?, donde hay diferentes niveles, secundaria, prepa, carrera, en los cuales en un cuarto le pongo al estudiante que sí tiene mucha capacidad una impresora de tareas, una computadora, acceso a libros ilimitados, circuitos electrónicos, etcétera, etcétera, y lo raigo con un proyecto. Y le digo: aquí está todo esto. Y además tiene la asesoría de los 150 investigadores del INAOE para lograr tu idea. Y te lo presto por tres meses, tampoco es toda la vida, ¿verdad?, bajo un protocolo y demás. Y, entonces, ahora sí, empezamos a crear estos genios que dentro de unos 5 o 10 años van a tomar las riendas del país o de la innovación o de la ciencia o tecnología en México.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Bien. Gracias. ¿Alguien más que quiera hacer una pregunta o aportación? Bueno. 

La diputada
: Creo que no.

La diputada
: Bueno. Si me permiten comentar, considero fundamental –para poder presentar esta iniciativa de compras públicas– hacer un análisis a detalle, sobre todo de la capacidad de respuesta que tenemos para poder participar en estas compras públicas de innovación, por qué, porque hoy tenemos un ejemplo muy claro con los panelistas, de alguna manera tenemos aquí la representación de la triple hélice: tenemos el sector empresarial; el sector educativo; y también pues de alguna manera el sector fundamental, que tiene que ver con este tema, que es el sector gobierno; y el sector también que considero fundamental, que es la parte financiera, ¿no?, porque no solo son tres elementos, diría que son cuatro la tetra hélice.

Ahora, en cuanto a este tema, considero fundamental que en comisión lo impulsemos, por qué, porque tenemos que abordarlo. Sabemos la capacidad que tenemos de científicos, tecnólogos a nivel nacional. Pero también sabemos el tema, el tema que tenemos actualmente, que es un tema fundamental, el tema del presupuesto para impulsar...
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… que es un tema fundamental el tema de presupuesto para impulsar la innovación. Entonces, como comisión los invito a todos los diputados y diputadas a unirnos y seguir fortaleciendo esa propuesta de que podamos llegar al 1 por ciento del Producto Interno Bruto. Creo, eso es fundamental, pero detrás, creo tenemos que realizar una serie de iniciativas y acciones que nos permitan lograrlo. 

Doctor, yo sí tengo una pregunta. Porque ahora que tuvimos el proceso, si recuerdan, nos llegaron más de 360 proyectos a la Comisión de Ciencia y Tecnología, proyectos enfocados a diferentes temáticas, desde desarrollo de paneles solares hasta producción y generación de biocombustible, de la temática del agua, instalación de plantas innovadoras de tratamiento, bueno, infinidad de temáticas que resuelven problemas nacionales.

Pero hasta, por ejemplo, un tema muy importante que varias universidades, ocho universidades están presentando el crear centros de entrenamiento para formar biólogos, químicos, impulsar fuertemente esa formación de futuros científicos y tecnólogos y que estuvieron los rectores en la comisión llevando sus propuestas, muy interesantes. Entonces, a lo que voy que con respecto a esto también nos llegó el proyecto del Sincrotrón. 

Le pregunto doctor, en el caso del telescopio se llevaron 20 años, ¿no? Acabo de ver y creo ustedes vieron en televisión un programa donde hacen toda la presentación del resultado del telescopio. Mi pregunta es concreta. ¿Por qué 20 años?, o sea, hay proyectos sin analizar todos los que nos llegaron a la comisión, que claro, llevan todo un proceso de financiamiento, del tema de los científicos y tecnólogos que tienen que estar detrás de un proyecto de innovación. 

Mi pregunta es cómo se puede reducir ese tiempo y también la brecha, porque también los tiempos a veces son muy largos desde que está el invento hasta que lo lanzas al mercado. En México, ese proceso sigue siendo largo, entonces cuando ya lo lanzas al mercado ya lo que comentaba el abogado Araujo, pues ya lanzaron otro producto al mercado. 

Entonces, ¿Cuál?, desde su punto de vista, de ustedes como expertos, es ¿cómo podemos realmente lograr articular fuertemente todos estos elementos, pero sobre todo reducir esa brecha tecnológica?

El ciudadano
Juan Augusto Araujo Arenas: Bueno, son varias preguntas en una sola. Trataré de contestarla rápidamente a todas. Nos llevamos 20 años porque fue un reto muy grande, tanto científico como tecnológico. 

Hacer un telescopio no puede decir es fácil, pero cuando uno les dice: el plato es de 50 metros de diámetro, la mitad de una cancha de futbol y es de metal y no es un plato completo, sino que son muchos gajos, los cuales cuando uno apunta a una cierta posición todos los gajos se alinean con una precisión menor a 50 micras, entonces ya empieza a hacer complicado, ¿no?

Después estamos a 4 mil 200 metros. Entonces hacer fraguar el cemento a esa altitud ya no nos sirve el cemento normal, hay que generar otro tipo de cemento, entonces empieza a aumentar la complejidad, por eso el tiempo que se lleva, ¿no?

Ahora la pregunta. ¿Cómo reducir el tiempo entre la idea y el producto? En mi experiencia es que debemos de planear el producto pegado a una necesidad. Entonces si yo necesito generar, por ejemplo, una inyección sin aguja, como una necesidad de mercado, que la tengo ahorita, cómo me regreso a la idea para solucionar esa necesidad y tengo que hacerla rápido. Yo sé que, si la hago en dos años, a alguien más se le ocurrirá. 

Entonces tiene que ser una investigación, sí básica, sí aplicada pero dirigida a una necesidad y responderla en un tiempo determinado. Si en el análisis se concluye que va a ser en cinco años, entonces alguien más en dos años va a sacar el producto y ya no va a servir, lo podemos hacer por amor a las ciencias, pero por un producto que va a ser exitoso, no tiene sentido. 

Ese análisis nos puede ayudar a decidir y acortar los tiempos de desarrollo, ¿no? No sé si le conteste la pregunta. Gracias. 

La diputada
: Gracias. 

La diputada
: Algo fundamental y que quiero comentarlo con los diputados y diputadas de la comisión. Esta iniciativa pues tenemos que acordar de alguna manera si llevamos a cabo algún foro o de más apertura antes de presentarla con la finalidad de que tengamos más participación de científicos y tecnólogos, porque algo fundamental, el objetivo de las políticas públicas de innovación es el mejorar el nivel de vida de la población, es impulsar fuertemente el tema de producción, de desarrollo tecnológico que esto va a permitir que la población tenga una mejor calidad de vida.

Al presentar, a nosotros, esta iniciativa de compras públicas estamos motivando a los jóvenes científicos, tecnólogos, a los emprendedores, pero también a la industria privada para que invierta en innovación, que es donde yo le veo, así como un doble, un doble beneficio. 

Entonces, pues ponemos a su consideración y sí me gustaría escuchar su opinión con respecto a esta iniciativa, diputados. 

La diputada
: ¿Alguien quiere participar? Diputada Beatriz Silvia Robles Gutiérrez.

La diputada Beatriz Silvia Robles Gutiérrez: Sí, diputada. Primero muchas gracias, buenas tardes a todos. Creo que sí es muy importante, también considero que esto puede promover, el uso de nuevas tecnologías, de innovación en el sector público, o sea, lo que estamos dirigiendo son compras al sector público. 

Yo agregaría de alguna manera y sí me gustaría promoverlo, dando preferencia a las empresas mexicanas de innovación. Entonces es una clausula general que un equis porcentaje de compra es de innovación y dando preferencia siempre a la industria mexicana o a la innovación mexicana, porque creo que es lo que tenemos que promover, qué es lo que nos ha hecho falta. Usted ingeniero que está en un centro de investigación, pues es lo que sabemos que muchas veces los jóvenes no hacen investigación porque siempre está el tabú que es mal pagado, que no se va a encontrar trabajo. Entonces tenemos que ir promoviendo, no solo el que se haga la compra, sino que realmente esto pueda impactar también en la formación de los jóvenes. 

Entonces, yo solamente agregaría ese término dentro de la iniciativa, pero me parece apropiado, creo que se puede promover por parte de las universidades, de los estudios, de los centros de investigación y además de la industria privada, también, ¿no?

La diputada
: ¿Alguien más desea hacer el uso de la voz? Diputada Geraldine e Isabel.

La diputada Geraldina Isabel Herrera Vega: Pues igual, digo, sumando aquí a lo de Beatriz, me parece elemental la participación de la iniciativa privada se me hace... digo... creo que están sensibilizados en cuanto a las demandas y también a lo que está pasando en el mundo, ¿no?

Entonces me parece, me gustaría mucho la iniciativa y creo que eso es una manera de apoyar ahora sí que, a la mano de obra mexicana, a la creatividad de la innovación y a toda nuestra industria. También me gusta. 

La diputada
: ¿Alguien más? Su nombre por favor, no lo veo desde acá. ¿Cómo?

El diputado
: (Inaudible)

La diputada
: Buenas tardes.

El diputado
: Sí, muy buenas tardes, nuevamente. Efectivamente es interesante, es importante el tema y mucho más si esto va encaminado a mejorar las condiciones de vida de nuestros compatriotas. 

Creo hay que realizar muchas más apuestas como está para escuchar a otras personas que nos puedan orientar y que puedan dar mayor luz hacia la...
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… persona que nos puedan orientar y que puedan dar mayor luz hacia la investigación relacionada. En mi caso pienso propiamente en asuntos de la salud, en mejoramiento de vida de cada ser humano. Creo que por allá también necesitamos encontrar qué opciones hay para aportarle al campo de la investigación en este sentido. Creo que es necesario continuar investigando, buscando otras voces, otras propuestas.

Mi punto de vista. Muchas gracias.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Bien. El diputado Brasil, por favor.

El diputado Brasil Alberto Acosta Peña: Pues nada más brevemente, para ubicar también el contexto nacional e internacional. Y que no vayamos a hacer una ley que al rato nos ate de manos. Porque por ejemplo para la… si vamos a comprar medicinas hechas en México pero que no tengan patente en México, entonces, aunque la haga un laboratorio de mexicanos jóvenes, al rato nos podemos meter en un problema. Lo digo para que no solamente pensemos en la formación de una ley que impulse las compras de innovadores mexicanos, sino que, ahora sí, nos toca a nosotros coadyuvar para un aspecto muy importante, que es la patente. Normalmente las patentes van a caer en manos de Estados Unidos, de Alemania y de otros. Y finalmente, aunque la creación fue mexicana y estamos impulsando a un mexicano, en realidad estamos impulsando a un laboratorio alemán.

Entonces la ley sí tiene su sentido, pero hay que también nosotros buscar los mecanismos para garantizar que lo que nosotros vayamos a comprar sea mexicano y esté patentado en México. Porque el número de patentes mexicanas es bajísimo por año. Entonces lo que hay que hacer es impulsar justamente ese mecanismo. Entonces no vayamos a generar mecanismos perversos que al rato no puedan… O sea, tenemos en la ley que sólo podemos comprar en México, pero no hay patentes en México, y ya no podemos comprar. Y entonces ya nos atamos las manos. Entonces sí hay que ser muy cuidadosos en las medidas que se tomen.

Por tanto, propongo que sí, aprobemos una ley con estas características, pero hagamos un análisis de sensibilidad. O sea, cuáles son las circunstancias, las condiciones. Para que no vayamos a tropezarnos el día de mañana.
La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Bien. ¿Algún otro diputado o diputada que quiera hacer uso de la voz? Si están de acuerdo, vamos a darle continuidad a todo un análisis, desde el tema de propiedad intelectual, desde el tema de innovación, la parte financiera, la capacidad de respuesta que tenemos a nivel nacional. Y creo que, con varios sectores, sobre todo el sector empresarial, y en conjunto con todos los científicos, tecnólogos y expertos en propiedad intelectual podemos hacer un análisis más a fondo. Sí, si están de acuerdo así lo vamos a hacer.

Y bueno, le pediré a la secretaria… Continuamos con el siguiente punto del orden del día.
La secretaria diputada
: Es la propuesta de la creación de la Subcomisión para Seguimiento a la Reforma al Artículo Tercero Constitucional.
La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Solicito al maestro Jesús Ramírez que exponga la propuesta.

El ciudadano Jesús Ramírez: Hola. Buenas tardes. Muy brevemente. Ya sé que ha sido una sesión larga. La idea es que hemos encontrado puntos de coincidencia en la necesidad… o más bien en la oportunidad que abre la reforma educativa, para que como comisión pudiéramos hacer una propuesta conjunta de redacción con relación a ciencia, tecnología e innovación.

Como saben, el pasado 12 de diciembre el presidente de la República envió la iniciativa de reforma educativa, que reforma los artículos 31 y 73 de la Constitución. Recordamos que el artículo tercero es el único que establece el deber del Estado para apoyar el desarrollo científico nacional. Y es la única parte donde se habla del tema de ciencia y tecnología. Y no está incluido el tema de innovación.

Como se ha platicado con varios legisladores, y recientemente en el foro en Washington también hubo por ahí una coincidencia amplia de que, más allá de partidos y demás, es una oportunidad histórica que pudiéramos como comisión tener una redacción conjunta que pueda ser propuesta a la Comisión de Educación… a la Comisión de Puntos Constitucionales, que son las dictaminadoras. Y en este sentido integrar los elementos de ciencia, tecnología e innovación en la Constitución, que actualmente no existen.

Existen varias propuestas, hay varios componentes que pudiera tener una redacción de esta naturaleza. La primera es justamente reconocer el derecho humano a los beneficios de la ciencia y la tecnología. México ha firmado varias convenciones, pero no lo ha aterrizado en su legislación local y constitucional. Entonces es un primer componente que podríamos considerar. Segundo, establecer a las actividades científicas, tecnológicas y de innovación… la palabra “innovación”, repito, no se encuentra en la Constitución… como áreas prioritarias para el desarrollo económico y bienestar social.

Y un tercer componente, que también podría ser innovador y que podría ser importante y que podríamos incluir en esta propuesta es el que tiene que ver con la facultad del Congreso para la expedición de una Ley General de Ciencia, Tecnología e Innovación. Actualmente solamente tenemos una Ley de Ciencia y Tecnología. Y bueno, la diferencia entre una ley federal y una ley general es importante. Como Estado hemos venido transitando a marcos generales que coadyuven o que traten de uniformar las políticas públicas en diferentes sectores: Ley General de Educación, Ley General de Salud, Ley General de Medio Ambiente, etcétera. Actualmente la legislación en varios estados en comparación con la federación es dispar.

En este sentido justamente hoy varios partidos políticos presentan también su reforma educativa y consideran este tema. Entonces encontramos que hay coincidencias. Y la propuesta es crear una Subcomisión Redactora. Que pudiéramos ir creando los consensos para llevar, referente sólo a este tema: ciencia, tecnología e innovación, una propuesta que pueda ser avalada como comisión.

Como ejemplo, y éste es uno de los temas que me gustaría abordar y que esta subcomisión podría platicar, del lado izquierdo está el texto vigente de la Constitución, y del lado derecho lo que propuso el presidente. Este cambio que van a ver en la redacción podrá parecer mínimo, pero puede tener implicaciones que habría que ver. Actualmente dice que “el Estado apoyará la investigación científica y tecnológica”. La propuesta de reforma que presenta el presidente cambia la palabra “apoyará” la investigación científica por “incentivará”. Cambia el verbo “apoyar” por el verbo “incentivar”. Es un ejemplo de las cosas que podríamos platicar, consensuar y ver si es más adecuada la redacción actual de “apoyar” o una nueva redacción que diga “incentivar”. Creo que a todos nos gusta que nos apoyen, no que nos incentiven.

Entonces de ahí la importancia. Y por instrucción de la diputada presidenta, que creemos que pudiéramos platicar en la medida en que ustedes… comisión redactora. Éste es un claro ejemplo de un tema preocupante. Cambiamos la palabra “apoyar” por “incentivar” y qué implicaciones tiene para la política pública de innovación, ciencia y tecnología del país. Muchas gracias.

Esto es todo, diputada.
La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Ahora consultaríamos si tienen alguna pregunta.

La secretaria diputada
: Para la participación, quien quiera hacer uso de la voz. Mario Alberto.

El diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: En el párrafo séptimo del artículo tercero hay un conjunto de elementos que señalan en la iniciativa “promover la educación para la paz, los valores”, etcétera. No sé si le han dado vista a este artículo. Yo no sé si ahí también reforzar la promoción de la ciencia. Ya que ahí lo que intenta decir es que, en la educación, entiendo que, de manera trasversal, se van a promover este tipo de valores, la protección al medio ambiente, etcétera. Y que pudiéramos incluir ahí también la promoción de la ciencia en los diferentes niveles de educación.

Me parece que, si queremos ir en lo que decían los ponentes, generar que los estudiantes o en educación haya un acercamiento hacia el tema científico, hacia el tema de las matemáticas, pues me parece importante que desde ahí lo promovamos. Estos clubes de ciencia podrían ser de manera transversal publicados hasta en la currícula de las escuelas. No necesariamente… hay modalidades optativas incluso. Pero lo que me parece importante es que…
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… hay modalidades optativas incluso, pero lo que me parece importante es que formará parte de esos otros elementos que se contienen en el párrafo siete.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: La diputada Alejandra Pani Barragán
La secretaria diputada Alejandra Pani Barragán: Pues muy buenas tardes a todos. yo quiero de alguna manera complementar un poquito lo que dijo el asesor Jesús, de que en el párrafo que pones en donde dice “apoyar a la ciencia y la tecnología”, ahí quizás también podríamos decir “y también a la innovación”, para que de alguna manera se vaya complementando el tema que traíamos desde Washington, los compañeros que fuimos, que es muy importante que pongamos ese párrafo para que ya se empiece a contemplar, pero además ahora, con el tema de la innovación que muy, en este año y todos los anteriores, está teniendo tanto auge y que estamos viendo que estamos viendo que es tan importante, que es un tema muy transversal para que podamos seguir creciendo en todos los aspectos como ya lo habíamos comentado.

También, por otro lado, yo quisiera preguntarles, si estos clubs, que de alguna manera se van a realizar para, entendí, científicos, que de alguna manera no tienen los conocimientos metódicos para que puedan seguir avanzando, si podría ser posible que organizáramos de tal forma, a través de un foro, que para que esto lo pudiéramos ir avanzando y realizando en cada uno de los Estados en que vivimos. Gracias.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Gracias, en seguida la diputada Geraldina Isabel Herrera Vega.

La diputada Geraldina Isabel Herrera Vega: También las nuevas universidades, las 100 universidades de las que se están planteando, que van a tener como un enfoque regional, pues también sugerí que todas tengan sus bases en la ciencia, la innovación y la tecnología, porque digo en cualquier tema, se puede aplicar este enfoque y creo que eso también, nos da otra, nos pone en otro nivel y en otra postura.

Y el que también, en la ley, como se tiene el derecho a la educación, que todos también tengan derecho a la última tecnología que este en el momento, porque también hay zonas en las que toda esta modernización, llega muy tarde, entonces para que todos tengamos las mismas oportunidades.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Bien, el diputado Gallegos Limbert Iván de Jesús.
El diputado Iván de Jesús Gallegos Limbert: Gracias nuevamente. Miren creo que el punto, es precisamente cómo establecer estos acuerdos, que queden fundamentados en un proyecto educativo y creo que no basta con motivar a hacer algo sin antes invitarte a hacerlo y sobre todo darte las herramientas para que lo logres. Creo que ese es el punto, es invitar, demostrar y proveer los recursos o las herramientas para que aquello que tengo en mente, lo pueda yo llevar a cabo. Es lo único.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Bien después me anote yo y después el diputado Guillermo Aréchiga.
Miren yo creo que estamos frente a un momento muy histórico en donde, desde acá podemos ayudar a que el artículo 3 tenga una redacción en el aspecto de lo que dice ciencia y tecnología. Recordemos que la educación, se debe de favorecer el razonamiento, creatividad y crítica en los alumnos. Debemos de fomentar aptitudes propicias para la innovación, creo que por ahí podremos entrarle en el aspecto transversal en el artículo 3 con respecto a la educación.

Debemos formar cultura de la creatividad, innovación y comprensión científica. Nuestra reforma educativa, no es suficiente el acceso a las tecnologías de la información por sí mismas, es decir, si nos vamos al ejemplo claro de “todo el mundo tiene el acceso a la tecnología, todos tenemos el acceso al celular”, pero ¿cómo lo estamos utilizando? ¿Cuál es la finalidad?

Es necesario que la formación, enseñanza y aprendizaje y la trasmisión de conocimientos a lo largo de todos los niveles escolares, fomenten la creatividad y la invención de los alumnos. Por ahí es el punto donde nosotros tenemos que argumentar para darle el empuje a lo que es desarrollo de ciencia, tecnología e innovación, jalar el aspecto educativo para impulsar la ciencia a través del artículo 3.

Les comento, he estado trabajando en una iniciativa de ley, precisamente en este aspecto, para reformar e impulsar la cuestión tecnológica desde el artículo 3. Estamos en un momento en que lo podemos lograr y de esta manera vamos nosotros a respaldar a esos jóvenes innovadores, a fomentar lo que decía aquí uno de los ponentes, que no nos esperemos a lo mejor tantos años para tener ese tipo de mercado que necesitan las nuevas tecnologías. A través de la educación tenemos que apoyar esta transformación que se va a dar en el artículo 3 y yo creo que es el momento que, como Comisión de Ciencia, tenemos que impulsar desde la Comisión de Ciencia y Tecnología e Innovación, el artículo 3 pero metiéndole esos elementos para que nos apoyen. Bueno es lo que yo les quería aportar.

Ya estamos trabajando en la iniciativa de ley, lo vamos a poner a consideración, para que también se enriquezca más con los comentarios de todos ustedes. En seguida tenemos la participación del diputado José Guillermo Aréchiga.
El secretario diputado José Guillermo Aréchiga Santamaría: Muchas gracias, buenas tardes a todos. bueno desde luego me parece que es pertinente la creación de esta subcomisión. Sin duda en esta parte de la reforma, me estoy refiriendo a la reforma educativa, la que está en marcha, en esta parte de la reforma, aunque se esté viendo en principio solo las modificaciones a la Constitución, que faltarían todas las leyes secundarias y esas bueno por supuesto tendrán que revisarse después, primero hay reformar la Constitución, pues me parece que, desde aquí, efectivamente, es pertinente que esta comisión se integre, se forme.

En un principio en razón de la norma, en razón de la ley, que es la parte que evidentemente es nuestra responsabilidad, pero está también la otra parte, la otra parte, la que vendrá después, la que tiene que ver con el tema de políticas públicas y que de acuerdo con la ley le compete al Ejecutivo realizar, pero en la que sin duda pues yo creo que no podemos pensar en ciencia y tecnología sí no tenemos una sólida base de formación, si no entendemos, si no tenemos pensamiento lógico, si no somos capaces de entender lo que se lee, sino somos capaces de leer, bueno pues menos vamos a innovar.

Resulta mucho más lejano esto de lo que estamos hablando. Entonces por supuesto que es pertinente, que participemos en esta subcomisión, está en marcha el proceso, hay audiencias públicas, hay espacios pertinentes para hacerlo, es un tema de la mayor relevancia y creo sin duda que debe de ir tomado de la mano, de la promoción de la ciencia y tecnología, y desde luego, de esta comisión que es la responsable del tema. Por supuesto que creo que vale la pena formar esta subcomisión, sin duda alguna.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Bueno, si les parece bien, se va a integrar esta subcomisión y sobre todo como muy bien lo comentaba el diputado Aréchiga, el que podamos participar ahorita que esta todo el proceso de la reforma educativa, participar…  
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… todo el proceso de la reforma educativa, participar, registrarse, hay el registro para diputados, donde se pueda de alguna manera tener presencia de esta comisión. Bueno, a continuación, solicito a la secretaria consultar a los diputados y analizar el siguiente punto. 

La secretaria diputada
: Bueno, el siguiente punto del orden del día son los asuntos generales. ¿Tienen algún asunto general? 

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: En cuanto a los asuntos generales, les queremos comentar. Como ustedes saben varios de los diputados aquí presentes estuvieron en el foro en Washington enfocado al tema de innovación. No sé si alguien quiera brevemente manifestar sus impresiones del viaje. 

El diputado 
: Disculpas, diputada presidente, que me regrese al tema anterior. Perdón, pero me parece que, si sería muy relevante que esta comisión tomara un acuerdo, tomara un acuerdo con respecto a la integración de la comisión. Primero, el que se integre, y segundo, al cómo se integre para que pueda tener la formalidad y participar en el proceso al que ya nos referimos. Perdón por la moción.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Entonces, si gustan, en cuanto a.… lo sometemos a su consideración el que se aprueba que se creé esta subcomisión ¿les parece? Por votación, y posteriormente, que puedan anotarse las personas que están interesadas con la finalidad de que podamos trabajar las propuestas ¿de acuerdo? Entonces pasamos...

La secretaria diputada
: Nada más, brevemente, dentro de las subcomisiones que se habían conformado, yo me integré en una de ellas que era la cuestión de intercambios culturales, tenemos al final, les vamos a pasar o ustedes me pasan su correo electrónico, para las becas que está otorgando Santander, Santander está otorgando becas para Estados Unidos para estudiantes de nivel licenciatura. Sería muy interesante hacerles llegar esta información para que si tienen ustedes candidatos los inviten para que inscriban y se haga el intercambio cultural. Gracias.
Pasamos a la votación para la creación de la subcomisión. Los diputados y diputadas que estén con la afirmativa sírvanse alzar la mano (votación). Aprobado, afirmativo. 

Para los compañeros diputados que participaron en el foro de Washington, que quieran manifestar sus impresiones del viaje, por favor. 

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: No, quienes están interesados en formar...

La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez
: ¿Quiénes están interesados en conformar la Subcomisión de Educación?  Sírvanse alzar la mano. Todos. Toda la comisión. 

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Si están de acuerdo, tendríamos una reunión lo más pronto posible, porque ya de alguna manera ya va a iniciar todo este proceso de participación en las audiencias. 

Nosotros con la finalidad de prever todos los tiempos, ya solicitamos a la diputada Adela Piña el que pudiese dejar un espacio para la comisión. Entonces, solo tendríamos que reunirnos para poder analizar los trabajos. Quien de alguna manera si sería bueno ver fechas ya de una vez para poder... una propuesta de fecha podría ser este viernes, el podernos reunir con la finalidad de analizarla. ¿Les parece bien viernes a las 11 de la mañana? ¿No pueden?

Mañana entonces si gustan a las 10 de la mañana ¿sí? Mañana. Entonces, si están de acuerdo nos podríamos reunir el día de mañana en la oficina... sí, para esta subcomisión, en la oficina de la Comisión de Ciencia y Tecnología, nos reuniríamos mañana a las 10 de la mañana, con la finalidad de darle seguimiento a este acuerdo. 

Bueno, ahora sí, ya para cerrar, pasamos a los asuntos generales. Si alguien quiere comentar, de las personas que estuvieron en Washington, algún comentario muy ejecutivo para poder cerrar. Si, adelante.
La secretaria diputada María Eugenia Solís Hernández Pérez
: La diputada Laura Erika de Jesús... no, la diputada Pani, perdón.        

La diputada Alejandra Pani Barragán: Yo primeramente quisiera agradecer mucho la invitación que nos hicieron de parte de aquí, de la presidenta Marivel Solís Barrera, y nuestro coordinador excelente, la verdad, Jesús, mis respetos para ti, estuviste muy al pendiente de todo. Fue prácticamente dos días y medio, tres días muy intensos, en el cual se situó de alguna manera como estaba la innovación aquí en México en relación a diferentes países. Los diferentes panelistas fueron varios temas los que nos tocaron, Yo haré llegar un informe en breve, ya lo estamos trabajando. 

Pero a mí me queda muy claro que aquí en México sí podemos, lo único que tenemos es organizarnos, ver de qué forma podemos entrarle a los diferentes temas que vimos, desde la innovación en la medicina. Quiero comentar que una farmacéutica en el cual el que expuso el tema fue el director de nutrición, pero se enlazó con una empresa que ya descubrieron la cura para la hepatitis C, en el cual en México tienen estudios que es la cuarta causa de muerte en todo México, y que hay mucha gente que está muriendo de cirrosis, y que ahora ellos tienen ya la cura con una pastilla, tres meses, y ya se enlazaron con el Instituto de Nutrición.

Ahora que vino el director del Seguro Social, está interesado, y lo único que nos piden a todos los diputados que fuimos es que promovamos que sea una campaña de prevención. Y quiero decirles que ya nos está llamando la farmacéutica de California, en el cual está interesada en trabajar con nosotros. 

Así como este tema hablaron de varios temas, los panelistas tenían 10 a 15 minutos para exponer, eran muy rápidos, y fue uno tras otro. El trabajo lo empezábamos a las 8 de la mañana y terminábamos con 7 y nos daban media hora para... y regresar, terminábamos a veces a las 9, 10 de la noche. Fue de verdad muy intenso.

Pero todos los panelistas eran con diferentes temas, hablaron también de la agricultura, como ha habido mucha innovación también en la agricultura. Nos ponían un ejemplo, porque hasta la hora de comer, ahí desayunábamos y ahí comíamos, no podíamos salir. 

Y también quiero comentarle, presidenta, que estaban muy impresionados porque es el sexto foro, y en este foro todos los diputados estuvieron todos puntuales, todos se quedaron, todos estuvieron al pendiente y aplicados desde las 8 hasta las 9, 10 de la noche que estuvimos ahí. 

Estos temas fueron diferentes, yo espero que mis demás compañeras hablen de otros temas, pero nos hablaron de muchísimos temas, tanto de agricultura, del.… de los artesanos, de toda la innovación que también hay en otros países. Yo me quedé súper contenta, muy emocionada y tenemos que estar con la... Algo que me impresionó muchísimos es que ellos creen que, en 20 años, 30 años estos trabajos que estamos haciendo, todo lo que hay ya no va a existir, o sea, todos los trabajos van a ser como la película Matriz, que nos recomendaron ver, todo va a ser a través de la ciencia y la tecnología.  

Hay muchos temas de qué hablar, la verdad es que fueron muchos temas, pero me gustaría que las demás...

(Sigue turno 12)
… hay muchos temas de qué hablar, a verdad es que fueron muchos temas, pero me gustaría que las demás diputadas también comentaran de otros temas que vimos.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Gracias, diputada. Diputada Beatriz Silvia Robles.

La diputada Beatriz Silvia Robles Gutiérrez: Bueno, pues quiero compartir que sí fue un foro muy interesante, se abordaron diferentes temas de innovación. Se hizo una propuesta de que la próxima vez estuvieran también legisladores del lado americano, porque éramos solo legisladores mexicanos compartiendo pues con gente de todos los ramos, de la iniciativa privada, de gobierno, como el director del Instituto Nacional de Nutrición.

Pero aquí creo que lo más importante, a final de cuentas, a final de todo el ejercicio, de todo el foro, hicimos un recuento de posibilidades que veíamos que se tenían que abordar para poder llegar a un resultado, porque de nada sirve ir a un foro y no buscar el que esto nos lleve a una consecuencia que sea de beneficio para el país, porque eso es lo que estamos representando, ¿no?, entonces, no es un viaje de placer.

Entonces, creo que tenemos que retomar. En alguna de las reuniones, de las sesiones, invitaría a que tomemos las conclusiones que dimos allá, cuáles eran los puntos que nosotros veíamos en dónde podíamos ir avanzando para que los compañeros que no fueran puedan integrarse, si la próxima vez quieren ir, estemos todos en el mismo contexto y que podamos dar avances, ¿no?, porque tengo entendido que esto se hace una vez por año y necesitamos avanzar, realmente tomar lo bueno y aplicarlo acá.

Creo que ahora que se van a abrir otros foros, otros grupos de amistad con otros países, con otros legisladores pues vamos a poder aportar más también en la cuestión de qué políticas públicas se tienen en otros países para promover la innovación que nosotros no tenemos. Siempre he dicho, no tenemos que inventar el hilo negro. Hay naciones que están mucho mejor que nosotros, solo necesitamos voltear a ver y ahora sí que tropicalizar lo que nos quede a nosotros.

Entonces, esa es mi –muy interesante eso sí–. También agradezco mucho a las personas que nos invitaron. Y, Jesús, muchísimas gracias por el acompañamiento y el apoyo. Y creo que es muy valioso, peor hay que aterrizarlo. Muchísimas gracias.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Enseguida la diputada Geraldina.

La diputada Geraldina Isabel Herrera Vega: Bueno, pues para mí fue una experiencia muy grata. Estuvo personal de Facebook, de Google, entre varios de los ponentes. A mí también me impresionó mucho el doctor David Kershenobich, es el director del Zubirán.

La verdad es que ahorita le estamos trabajando en esa parte. Nosotros estamos en contacto con el doctor. Él ofreció hacer una campaña aquí en la Cámara para que todos los diputados nos hiciéramos la prueba de la hepatitis C. Dice que muchos mexicanos padecen esta enfermedad y que no lo saben, es silenciosa, porque la gente no se hace el análisis. Dijo que era súper rápido. Y lo estamos invitando a dar una ponencia aquí para que todos se sensibilicen en el tema.

Sí habló de que la enfermedad se puede curar. Bueno, entendí que 12 semanas, dice Fanny que tres meses, peor más o menos. Pero dice que antes pues era una enfermedad incurable y ahorita sí hay la posibilidad de curarla. Entonces, hay que promoverlo, es importante escucharlo.

En un momento que estuve platicando con él me decía que estaba preocupado por que sí se bajó el 40 por ciento de presupuesto a los institutos, a la investigación, cosa que –bueno– pues ahí sí tenemos también nosotros que apoyar. Bueno, lo van a conocer a este doctor, su humildad, su sencillez, la verdad su profesionalismo a mí la verdad me encantó.

Para mí fue muy grato escuchar que Jalisco es punta de lanza en México, lo hablaron todos. Y, bueno, la verdad es que fue muy enriquecedor. Y pues esperamos que nos acompañen la próxima vez, porque la verdad vale muchísimo la pena. Gracias.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Bien. Enseguida el diputado Mario Alberto Rodríguez.

El diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Sí. De acurdo con lo que decía la diputada Beatriz. Creo que necesitamos materializar esta visita, convertirnos en extensionistas de estas conferencias. Y me parece que tenemos en este mecanismo de polinización cruzada, en el que nosotros estamos yendo a escuchar los avances o las estrategias para la innovación, que materializarlas aquí y organizar nosotros en contraste algo similar con empresas mexicanas o con industrias de innovación.

Y me parece que ahí cumpliremos esto que la Fundación Center está haciendo, al igual que IDEA, y me parece que ahí nosotros, coincido con Beatriz, estaríamos siendo extensionistas y no solamente ir a una conferencia y quedarnos con el conocimiento. Me parece que tenemos la obligación de transferirlo. Y esa sería una forma de hacerlo. Lo hago extensivo y, bueno, me pongo a sus órdenes para apoyar y trabajar en esta materia. Muchas gracias.

La diputada
: Sí. Nada más. También asistí al foro y nos trajimos la idea fundamentalmente de que íbamos a trabajar en forma conjunta. También en el Senado, los senadores que fueron, acordaron que también ellos iban a estar apoyando desde el artículo 3o. la cuestión de la tecnología para impulsar desde ahí la Comisión de Ciencia, Tecnología e Innovación.

Y que también pues fue muy excelente, todos los ponentes; y, sobre todo, el trabajo de equipo que hicimos, porque ahí nos olvidamos de las cuestiones partidistas, si eres de una bancada, si eres de otra, porque ahí el ánimo que prevaleció fue de que íbamos representando a México en una Comisión de Ciencia y Tecnología. Y eso rindió bastantes frutos, traemos muchas ideas para aterrizar acá desde la Cámara de Diputados.

Pero lo más interesante es que quedaron de hacer una reunión de senadores con diputados de ambas comisiones para que, a través de nuestra presidenta, coadyuve esa reunión de senadores con los diputados de las comisiones para que empecemos a ponernos de acuerdo y empecemos a empujar la ciencia, la tecnología e innovación desde Cámara de Senadores y Cámara de Diputados. Pues, bien, es cuanto.

La presidenta diputada María Marivel Solís Barrera: Okey. Muchas gracias. El reconocimiento al asesor, a Jesús Rodríguez. Un aplauso le brindamos. Y, bueno, también pediría un aplauso a los panelistas. Muchísimas gracias por estar aquí.

Y, bueno, si me permiten, por último, en asuntos generales quiero comentarles que la directora del Conacyt en unos días más nos hará llegar una invitación, porque va a presentar el Plan Nacional de Ciencia y Tecnología. Ese plan lo presenta al presidente de la República, posteriormente nos lo hacen llegar aquí a la Cámara de Diputados. Tendremos, como comisión, que realizar una serie de foros, con la finalidad de conocer la opinión con respecto a ese plan y posteriormente ya pasaría, ¿no?, a la presentación de ese plan.

También la doctora –se los comento porque creo que ustedes ya lo vieron en redes–, la directora del Conacyt también tiene la propuesta de modificación en la Ley de Ciencia y Tecnología, y será el mismo proceso. Sí se los comento porque en redes ya están comentando que nosotros ya, como comisión, tenemos la información. Apenas nos la harán llegar, eh.

O sea, nos la van a hacer legar creo el día viernes a más tardar y, bueno, pues le daremos seguimiento, ¿no?, a través de todas las subcomisiones que tenemos. Y, entonces, sí se iniciará todo el proceso para que pueda ser de alguna manera aprobada. Y, sobre todo, las observaciones que se tengan; y comentarios, con respecto a los expertos y a los científicos, tecnólogos, diputados. O sea, creo, tenemos que invitar a la comunidad en general para que den sus comentarios.

Bueno, sino tienen algún otro asunto general, algún otro comentario, estamos terminando esta sesión, agradeciéndoles de verdad a todos, me da mucho gusto, a varios diputados. Diputado Brasil, qué bueno que hoy se incorpora con nosotros. Y a todos, a todos de verdad muchísimas gracias por su presencia.

Siendo las 18:15 horas damos por terminada esta tercera sesión ordinaria de la Comisión de Ciencia, Tecnología e Innovación. Muchísimas gracias a todos.
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